
83Povzetek: Čas, ki ga živimo, definirata dve vojni, ena v Ukrajini in druga v okupirani Palestini. Poleg te-
ga, da odražata spreminjajoča se razmerja moči v svetu, istočasno oblikujeta nov, porajajoč(i) se svetovni 
red. Razumeti ti dve vojni predstavlja izziv ne le zato, ker se je v pretekli polovici stoletja spremenila nara-
va vojne, pač pa tudi, ker je vojaška propaganda na Zahodu tako intenzivna, zgoščena in vseobsegajoča, 
da učinkuje kot kognitivna vojna proti podložni populaciji. Pričujoči prispevek se osredotoči na dve vozliš-
či narativne konstrukcije omenjenih vojn, ki prevladujeta v zahodnih mainstreamovskih medijih in v po-
litiki. Medtem ko je vojna v Palestini v obrambo zadnje preostale evropske kolonije v regiji prvenstveno 
prikazana kot »obramba zahodne civilizacije«, je vojna v Ukrajini, ki se bije za vzdrževanje zahodne hege-
monije nad preostankom sveta, predstavljena kot »vojna za demokracijo«. V svojem bistvu je genocidna 
vojna v Palestini najstrožja možna obsodba »zahodne civilizacije« in samega pojma univerzalne civili-
zacije, kot je bil skovan v teku razsvetljenstva, da bi z njim upravičili evropska kolonializem in imperia
lizem; vojna proti Rusiji v Ukrajini pa ja zadnja pojavna oblika stoletja trajajoče vojne proti demokraciji.

Dve veliki vojni, ena v Ukrajini in druga v okupirani Palestini, zaznamujeta naš 
čas. Obe sta se dolgo kuhali, obe sledita premnogim drugim vojnam, ki so se bíle 
po koncu druge svetovne vojne. Bojišči sta lokalni, vendar se širita, vojskujoče 
se sile in učinki vojskovanja pa so globalni. Ves svet je tako ali drugače vpleten 
v spopade in ti ga oblikujejo. Vojni sta odgovor na globoke spremembe v sve-
tovnih razmerjih moči, obenem pa spreminjanje svetovne ureditve ženeta nap-
rej in pospešujeta – večinoma v nasprotju z naklepi in s pričakovanji sil, ki so ju 
sprožile.

Vojna propaganda, kognitivna vojna
Pozivi k miru so redki in večinoma prihajajo iz tistih delov političnega spektra, 
ki so vojne tradicionalno podpirali. Velik del zahodne levice, ki je tradicionalno 
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nasprotoval vojnam, imperializmu in kolonializmu, pa vsaj eno teh vojn pod-
pira. O imperializmu in kolonializmu ne govorim po nemarnem. Vojna v Pale-
stini je obramba zadnje evropske kolonije v regiji, vojna v Ukrajini pa obramba 
zahodne hegemonije nad svetom, zgrajene na kolonializmu in imperialističnih 
vojnah. Morda si lahko pomagamo razložiti današnje obnašanje levice s tem, 
da ima zdaj ideološko in politično hegemonijo v njej oz. nad njo liberalizem, 
torej s tem, da se je zliberalizirala – liberalizem pa, odkar obstaja, praviloma ni 
izključeval kolonializma in imperializma.

Da bi bila redka in zato toliko hvalevrednejša prizadevanja za mir tudi učin-
kovita, moramo razumeti naravo teh vojn. Sicer se nam lahko zgodi, da bo sá-
mo zavzemanje za mir postalo del vojne. Naravo teh vojn pa je težko razumeti. 
Na vojni, o katerima pišem, lahko gledamo kot na nadaljevanje permanentne 
vojne preteklega stoletja (ki je bila v veliki meri odgovor na »permanentno re-
volucijo«, na vznik realno obstoječe alternativne družbene in političnoeko-
nomske ureditve), vendar so se vojne v našem času korenito spremenile.

Najpomembnejši vidik teh sprememb ni tehnološki, čeprav nove tehnolo-
gije pomembno vplivajo na konceptualizacijo, načrtovanje in izvajanje vojaške 
dejavnosti tako na taktični ter operacijski kot na strateški ravni. Najpomemb-
nejša sprememba je bila premik od vojn, ki so jih neposredno vodile države v 
oboroženem konfliktu, k t. i. proxy wars (angl.), se pravi k vojnam, ki jih nepos-
redno bijejo nadomestne sile. Ta premik je zmanjšal nevarnost neposrednega 
spopada med jedrskima velesilama, ki sta bili nosilni protagonistki hladne voj-
ne, predvsem pa je iz vojskovanja izločil državljane vojskujoče se države – ne 
toliko kot »živo silo«, kolikor kot potencial, kot politično telo, ki je neposred-
no dobesedno življenjsko zainteresirano za nasprotovanje vojni. Ta drugi vidik 
premika je značilen prvenstveno za ZDA, ki so se odločile zanj na podlagi viet
namske vojne, na splošno pa je sprememba narave vojn porodila pluralističen, 
vključujoč in multikulturalističen način vojskovanja, ki ga približno zajema po-
jem hibridna vojna.

Najbolj – vsaj najneposredneje – pa razumevanje vojn v Ukrajini in okupi-
rani Palestini otežuje medijska konstrukcija teh vojn: to, kako jih razlagajo in 
prikazujejo politiki ter mediji. Otežuje ga toliko bolj, ker so politiki in mediji ne 
le ušli izpod vpliva ter nadzora državljanov, temveč so sami, politiki in mediji, 
večinoma postali sredstvo za nadziranje in podrejanje državljanov – sredstvo 
v rokah organiziranih nadnacionalnih, naddržavnih, morda celo nadpolitičnih 
interesov, organiziranega globalističnega kriminala.

Ustvarjanju javne podobe vojn v Ukrajini in Palestini bi lahko preprosto 
rekli propaganda. Ni je vojne brez vojne propagande. Toda tako totalne pro-
pagande, kot jo imamo zdaj, še nikdar ni bilo. Je vseobsežna. A tu je paradoks. 
Med drugim se širi tako, da oži javnost. Deli javnosti, v katerih se izražajo dru-
gačni pogledi na dogajanje od propagandnih, niso le utišani, temveč so ukinje-
ni, izbrisani, izločeni in izobčeni. Poleg tega je ta totalna propaganda vse bolj 
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omejena na Zahod – toliko bolj, kolikor je agresivnejša, napetejša, nestrpnej-
ša, bolj pokvarjena in neprikrito iracionalna, nora. Večina sveta se je osvobaja.

Toda ko se propaganda v omenjenem smislu oži – ko se oži domača in sve-
tovna javnost, ki jo propaganda zajema in si jo podreja –, se tam, kjer vlada, 
poglablja. Ne gre več edinole za razširjanje določenih idej in pogledov, niti ne 
zgolj za ukinjanje nosilcev in prostorov drugačnega mišljenja. Ne gre le za nad-
ziranje, usmerjanje, prirejanje, manipuliranje ali tudi blokiranje informacij. Ne 
gre samo za politiko informiranja. Gre za politiko formiranja. Gre za oblikovanje 
in usmerjanje naših zaznav ter misli, kognitivnega aparata. Gre za metodično 
in sistematično formiranje in formatiranje ne le tega, kaj si o čem mislimo, tem-
več tega, o čem sploh mislimo in kako mislimo, kolikor še lahko mislimo in raz-
mišljamo. Gre za to, kar si je Nato zamislil kot »kognitivno vojno«.

Kognitivna vojna je vojna, katere bojišče so človeški možgani. Ta vojna je 
korak – več kot le en korak – dlje od informacijske in psihološke vojne. To je voj-
na, ki jo elite oblasti na Zahodu vodijo prvenstveno proti lastnemu prebival-
stvu, medtem ko bijejo tradicionalnejšo kinetično vojno proti Rusiji v Ukrajini 
in proti Palestincem na njihovi okupirani zemlji.

Dotaknil se bom dveh vozlišč pripovedi o vojnah v Ukrajini in Palestini: o 
obrambi (zahodne) civilizacije in demokraciji.

Civilizacija

»Civilizacija« je relativno nova beseda. Pojavila se je v drugi polovici 18. stoletja. 
Prvi so jo uporabljali francoski in škotski razsvetljenci. Iznajdba besede ja bila 
vezana na razmišljanja o politični skupnosti in državljanstvu, v katerih sta po-
membno vlogo igrala klasična latinska pojma civitas in cives, na svetovno trgo-
vino (ang. commerce), ki je bila spodbuda za kolonializem in njegovo gonilo, in 
na novi pojem »civilna družba«.

Glagol »civilizirati« je nekoliko starejši. Daniel Defoe je v Načrtu za angleš
ko trgovino pisal, da so Evropejci »civilizirali ljudstva«, pri katerih so se naseli-
li, »oblekli nage divjake in podučili barbarske nacije, kako je treba živeti«. Tu 
imamo tudi verjetno prvi zgled jasno izraženega nasprotja med civilizacijo in 
barbarstvom, v katerem Evropejci civilizacijo predstavljajo kot nekaj dobrega. 
Novi pojem »civilizacija« je bil sparjen s starogrško besedo »barbari«. Razsvet
ljensko nasprotje med civilizacijo in barbarstvom je izražalo ter napovedovalo 
svet, v katerem so zahodni vojaški in trgovski narodi – narodi, ki so vzpostavi-
li simbiozo med svetovno trgovino in vojno – podrejali, iztrebljali in ropali ne-
evropska ljudstva.

Evropska »civilizacijska« moč, ki se ja kazala v gospostvu nad domnevno 
manjvrednimi in manj razvitimi ljudstvi, je pri marsikateremu sodobniku zbujala 
prepričanje o lastni večvrednosti, ošaben ponos. Superbia je že v Svetem pismu 
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slabo zapisana. Kristjani so jo šteli med smrtne grehe. Ker sta bili njeni na-
jožji spremljevalki avaritia in gula, pohlep in pogoltnost, je bila »civilizacija« 
neustavljiva in pogosto smrtonosna sila. Danes, v našem svetu, v katerem ide-
ja enakosti med ljudmi, ki je bila do padca socializma ena vladajočih idej, še ni 
povsem izkoreninjena, pa »civilizacija« v omenjenem smislu ni nekaj, kar bi vsi 
brez zadržkov, nekritično sprejemali.

Z razvojem družboslovja se je konec 19. stoletja razvilo še eno pojmovan
je civilizacije. Tu je »civilizacija« strokovni, tehnični termin. Označuje veliko kul-
turno tvorbo, ozemeljsko določljiv specifičen, poseben način duhovnega in 
materialnega življenja kakega naroda ali skupine narodov ter zgodovinski na-
bor njegovih oz. njihovih dosežkov.

Pojem civilizacija v tem smislu je v novejšem času doživel renesanso v poli-
tičnem okolju skupine BRICS. V tem kontekstu so začeli govoriti o civilizacijskih 
državah ali geopolitičnih regijah. Načelno, normativno stališče tu je, da civiliza-
cija ni le ena in da so različne civilizacije enakovredne ter imajo pravico do sa-
mostojnega in nemotenega obstoja ter razvoja. To pomeni, da ni univerzalne 
civilizacije in zato ne more biti niti univerzalne oblasti, nekakšne svetovne vla-
de ali globalnega hegemona.

V nasprotju s tem sile, ki vodijo vojno proti Rusiji v Ukrajini in proti Palestin-
cem v zahodni Aziji, uporabljajo razsvetljenski univerzalistični, kolonialistični 
in imperialistični pojem civilizacija. Z njim si dokazujejo lastno večvrednost, le-
gitimirajo svoj hegemonizem in ekspanzionizem ter upravičujejo in opraviču-
jejo svoje vojne in zločine.

Nacisti v Ukrajini so od osamosvojitve države po razpadu Sovjetske zveze, 
posebej intenzivno pa od začetka vojne leta 2014 odrekali civiliziranost lastne-
mu ruskemu prebivalstvu in Rusom nasploh. Imeli so jih za neevropske, azijat-
ske barbare. Reaktivirali so klasično nacistično protirusko propagando. Pri tem 
početju so jih z avtoriteto Evropske unije podprli Evropejci in se pri tem opi-
rali na svojo bogato tradicijo rusofobije ter na novoprebujeno prepričanje, da 
predstavljajo civilizacijo – spomnimo se na npr. sramotnih Borrellovih izjav o 
»vrtu in džungli«. Civilizacijsko razvrednotovanje Rusov je postalo nekaj sploš
nega in samoumevnega.

Veliko ekscesivnejše je sklicevanje na civilizacijo v genocidni vojni v zahod-
ni Aziji. Sionistična propaganda mašinerija s svojo silno močjo Palestincem (in 
po potrebi zlasti Arabcem ter Irancem) odreka ne le civiliziranost, temveč – v 
imenu »civilizacije« – kar človeškost. Ima jih za barbarske podljudi, za »človeške 
živali«, kot se je izrazil donedavni izraelski obrambni minister. Izrael pa enači s 
civilizacijo in genocid nad Palestinci prikazuje kot obrambo zahodne civiliza-
cije. To genocidno propagando sprejema in širi tudi nekaj slovenskih politikov 
ter intelektualcev.

»Obramba zahodne civilizacije« je v resnici množično pobijanje civilnega 
prebivalstva, herodska morija otrok kot prihodnosti naroda, zažiganje in rušenje 



genocid, civilizacija, demokracija

87

bolnišnic ter šol in knjižnic, umori gasilcev, reševalcev in zdravstvenega osebja,  
pa učiteljev, profesorjev, pesnikov in pisateljev, samovoljno zapiranje in potem 
sistematično mučenje v zaporih, posiljevanje jetnic in jetnikov ter »žetev« or-
ganov tistih, ki izdihnejo, bombardiranje džamij in (tudi zgodovinskih zgod
njekrščanskih) cerkva, stanovanjskih zgradb, uničevanje vodovodov, kana-
lizacije, električne napeljave in cest, destrukcija pokopališč, kraja palestinske 
zemlje, pustošenje polj in sekanje oljk, metodično poniževanje, žaljenje in te-
roriziranje še živih, njihovo stradanje, preprečevanje dostave zdravil, načrto-
vanje širjenja bolezni, pobijanje humanitarnih delavcev, uslužbencev OZN in 
novinarjev, umori (tudi tujih) političnih voditeljev, napadi na diplomatska pred-
stavništva in sploh kršitve mednarodnega, vojnega ter humanitarnega prava, 
perfidno sprevračanje dejstev, brezsramno laganje in teptanje, brez slehernih 
zadržkov, elementarne človeške morale ter na koncu celo ubijanje lastnih lju-
di, da jih ne bi zajel sovražnik. Po razkritjih izraelskega tiska je večji del izrael-
skih žrtev 7. oktobra 2023 pobila izraelska vojska, kar je, tako kot pobijanje civil-
nega prebivalstva, uradna vojaška doktrina Izraela.

Demokracija

Nekaj časa je Izrael veljal za »edino demokracijo na Bližnjem vzhodu«. Ker 
apartheid, pravna neenakost nejudovskega prebivalstva, nezakonita okupaci-
ja, prisvajanje tuje lastnine, sistematično in metodično nasilje ter vse večja fa-
šizacija vladnih teles in družbe ne zbujajo ravno asociacij na demokracijo, se 
zdaj bolj poudarja, da je Izrael branik zahodne civilizacije. Zato pa se vojno pro-
ti Rusiji v Ukrajini še vedno predstavlja kot vojno za demokracijo (in »evropske 
vrednote«).

Ta »demokracija« ni nič privlačnejša od že obravnavane »zahodne civili-
zacije«. Ukrajina nima zakonite vlade, ker se je mandat predsedniku in parla-
mentu iztekel, volitev pa ne razpišejo. Tako kot prej zakonita, zdaj nezakonita 
oblast predseduje brezzakonju. Ukinila je kritične in opozicijske medije. Prepo-
vedala je opozicijske stranke. Opozicijske politike in novinarje ustrahuje, zapi-
ra in pobija. Delavcem je odvzela pravice in kmetje so brezpravni. Ruski in ma-
džarski manjšini je prepovedala uporabo materinščine. Zatira versko svobodo 
in zažiga knjige.

Oblast je neodvisna od državljanov in odvisna od tujih centrov moči. Za 
tuje interese in v ostrem nasprotju z nacionalnimi bije vojno proti Rusiji, da bi 
jo »oslabili« in po možnosti razformirali (kot pravi neizvoljena evrokratka Kaja 
Kallas), ter pošilja v smrt lastno prebivalstvo. V zameno prejema orožje in de-
narno podporo. Del denarja se opran vrača, od koder je prišel, del si razdelijo 
oligarhi, del omogoča, da se kolesje oblastnega stroja vrti naprej, vse skupaj pa 
žene in perpetuira vojno. Korupcija cveti. Ključne položaje, zlasti v represivnem 
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aparatu, zasedajo nacisti, ki držijo v šahu politike, terorizirajo prebivalstvo in 
skrbijo, da se vojaki na fronti ne vdajo. (Število vdaj se je povečalo, ko so elitne 
nacistične enote poslali v napad na Kursk.)

Uzurpator Zelenski je odločanje o prihodnosti države prepustil korpora-
ciji BlackRock in večina izjemno rodovitne obdelovalne zemlje je prešla v ro-
ke tujih korporacij. Vojaški analitiki ocenjujejo, da je ukrajinska vojska doslej 
imela milijon in pol žrtev, od tega več kot pol milijona mrtvih, in skoraj polovi-
ca prebivalcev, ki je pred vojno štelo več kot 40 milijonov, se je izselila. Ukrajin-
sko demokracijo označujejo nezakonita oblast, brezpravno prebivalstvo, de-
populacija, uničevanje države, izguba obdelovalne zemlje in drugih naravnih 
bogastev, kontaminacija okolja, laboratoriji za razvijanje biološkega orožja in 
uresničevanje liberalistične kulturne agende.

Za kaj gre

Če je genocid v okupirani Palestini, če je to radikalno, nezadržano in 
brezkompromisno razčlovečenje »zahodna civilizacija«, še več, če je vse to tudi 
le obrobno potrebno za »obrambo zahodne civilizacije«, je to najhujša obsod-
ba te civilizacije. Dejansko zahodna civilizacija uničuje sámo sebe, ko uniču-
je druge. Tisti, ki se temu upirajo, ki nasprotujejo genocidu, varuhi človečnosti 
in človeškosti pred njenim militariziranim posthumanizmom in transhumaniz-
mom, pa so njene žrtve.

Če genocid, zločin vseh zločinov, kljub temu prikazujejo kot obrambo »za-
hodne civilizacije«, bi v tem morda lahko videli izraz brezizhodnosti in obupa: 
zahodne oblastniške elite za obrambo svojega početja nimajo ničesar druge-
ga več razen tega opevanega, vrednostno nabitega in obenem dokončno raz-
vrednotenega pojma. (Podobno se Evropska unija, stroj za uničevanje Evrope, 
evropskih narodov in držav, sklicuje na »evropske vrednote«.) Toda ne gre le za 
njihov obup. Ko oblastniške elite govorijo o obrambi zahodne civilizacije, med-
tem ko si brutalno in brezkompromisno prizadevajo za ohranjanje gospostva 
nad svetom ter lastnim prebivalstvom, vlečejo podložno prebivalstvo, »nas«, v 
lastne zločine, razjedajo našo človeškost, nas moralno in politično dezorienti-
rajo ter povzročajo otopelost naših čustev in uma. To je kognitivna vojna.

Domnevna vojna za demokracijo v Ukrajini je v resnici vojna proti demokra-
ciji. Nedemokratične, oligarhične, volilcem neodgovorne elite na Zahodu, ka-
terih privilegirani način delovanja je postal vojna, podpirajo protidemokratični 
režim v Kijevu. Njihova podpora nacistom v Ukrajini je vzvod za renacifikacijo 
Evrope. Neizvoljena Evropska komisija s pomočjo vojne v svojih rokah koncen-
trira in centralizira vse več moči, politično razlašča podrejeno prebivalstvo, mi-
litarizira evropsko gospodarstvo, ki je zaradi te vojne v zatonu, omejuje svobo-
do mišljenja in govora ter uvaja enoumje. Govorjenje o obrambi demokracije 
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diskreditira demokracijo v očeh javnosti in hromi ljudstvo. Je dresura, s katero 
javnost odvajajo od resnice, upoštevanja dejstev in logičnega mišljenja.

Ti vojni kažeta, česa so zmožne zahodne oblastniške elite. Kolumbijski 
predsednik je izjavil, da te elite z genocidom v zahodni Aziji sporočajo, kako 
bodo obračunale z vsakim odporom zoper sebe. Nam, ki živimo pod liberalis
tičnim totalitarizmom, ti vojni jemljeta državljansko moč in nas spreminjata v 
podložnike, naše države pa v transmisijsko kolesje destruktivizma nadnacio-
nalnih centrov moči.

Ukrajinski uzurpator Zelenski je proti koncu leta 2024 spet grozil z jedrskim 
orožjem. Politični in vojaški analitiki so ugotavljali, da tajni aneksi k njegovemu 
»mirovnemu načrtu« govorijo o namestitvi jedrskega orožja v Ukrajini. V Brus
lju je nedavno pozival države članice, naj »formirajo bataljone« za boj na rus
ki fronti.

Naši oblastniki in oblastnice so doslej hladnokrvno, ne da bi pokazali vsaj 
kanček empatije, obžalovanja ali slabe vesti, sprejemali ali podpirali odločitve, 
ki Ukrajince pošiljajo na morišče. »Oblastnic« ne dodajam zaradi politične ko-
rektnosti, pač pa zato, ker so med okrutnimi in brezdušnimi zagovorniki te voj-
ne, žal, v ospredju prav ženske: Nuland, von der Leyen, Baerbok, Kallas, Truss, 
Clinton, Freeland, Harris, Marin, Fajon, Pirc Musar ipd. Toliko o upanju, ki smo 
ga gojili svojčas, da bo vstop žensk v politiko obrnil reči na bolje! Pričakovati 
moramo, da bodo zahodne oblastniške elite, vštevši slovensko, z enako ravno-
dušnostjo v smrt pošiljale tudi svoje podložnike. Nasprotovanje tem vojnam, ki 
mora biti po logiki stvari v prvi vrsti nasprotovanje našim oblastniškim elitam, 
in obramba demokracije, humanosti, mednarodnega prava ter konec koncev 
tudi evropske kulture (ne pa supremacizma, kolonializma, imperializma in ra-
sizma »zahodne civilizacije«) sta zato dobesedno življenjskega pomena.




